
Učiteljstvo 
in javno življenje 

Vse naše javno življenje izgleda kakor 
hotel, v katerem kipi in vre samih idej. Ob 
gibanju in vrenju teh idej pa plava na površju 
ideja — pena. Plavati mora na vsak način na 
površju. 

Ideja demokracije nasprotuje ideji močne 
avtoritativne osebnosti, stanovsko gospodar
stvo, liberalizmu, konservativnost nasprotuje 
naprednosti, avtonomija centralizmu itd. 

Vsaka izmed teh idej vsebuje kompleks 
gospodarskih, kulturnih in socialnih vprašanj 
— a jedro vseh ie socialno vprašanje, kako 
rešiti življenjski obstoj množice ljudi, ki ni
majo ničesar razen golega življenja, in kako 
zajeziti črmdalje večie število te množice Re
cepti za ozdravljenje tega zla so različni. Eni 
so prepričani, da so edini lek Maltusovt te
orije, drugi so mnenja, da je treba vse pobe
siti, tretji dajejo na gnojno rano obliž milo
ščin. Eni mislijo da ie treba kapital koncen
trirati — drugi si delajo iluzije o raiu brez 
kapitala. 

Slika tega vrenja in kipenja ie vidna v 
gorski vasi. v filistrskem trgu in nebotični
škem mestu. Čuti in vidi io vsak. ki ne hodi 
no življenjski noti z zavezanimi očmi in za
mašenimi ušesi. Največkrat pa idei sploh vi
deti ni, le zgoščena pena pokriva kipeči kotel. 

Težko je človeku spoznati se v takem 
kaosu, a še težje je najti pravo orientacijo! 

In kako stoji ob tem kipenju naš učitelj? 
Miren in tih je. Sključen, včasih z ustrojenim 
hrbtom, stopa po razorani brazdi. Mirno orje, 
koplje, seje in kljub vsem oviram socialnega 
in političnega značaja vzgaja nov rod. rod. ki 
bo vedel, kaj je lastno ognjišče, lastna država. 
Dobro se zaveda, da mora dovršiti zgodovin
sko nalogo, vzgojiti jugoslovansko miselnost, 
vzgojiti duhovno in ne samo politično edin
stvo. Temu cilju ie posvečeno njegovo delo 
v zatohli šolski sobi in večerno delo ob brleči 
svetiljki v krogu vaške, odraščajoče mladine. 

Vzgojiti mladega državljana v samoza
vestnega in samostojno mislečega Jugoslovana 
z najboljšimi moralnimi vrlinami, je in bodi pr
va ideja, s katero se peča in pečaj naš učitelj. 

Življenje pa gre svojo pot naprej in ko
tel kipi in vre — na vrhu pa se nabira čim
dalje več pen. Ali naj naš učitelj prezre to 
kipenje in vrenje? Ne, že zaradi gori podčr
tanega namena, za katerega deluje v in izven 
šole, zaradi samega sebe, ker je del organizi
rane človeške družbe, se ne sme zaviti v togo 
»kajmimarstva«. 

O vseh panogah gospodarskega, kulturne
ga in socialnega življenja, ki pulsira PO' dr
žavnem organizmu pri nas in drugod, mora 
biti naš učitelj vsaj v splošnem poučen. Vse 
ideje, ki vro v kotlu sedanjega javnega živ
ljenja, mora naš učitelj dobro poznati. Zato 
naj stopi pogumno k temu kotlu, brezobzirno 
naj odstrani pene, da bo videl, kaj vre in, 
kipi. Če ga pena malo obrizgne, ali para ne
koliko osmodi, nič ne de. Težave bodo kmalu 
minile. Razukat takega postopka mora biti le 
ta, da se otresemo onega hlapčevstva, ki je 
madež na našem stanovskem telesu. Ne 
igrajmo samo sramotne vloge priganjačev, ki 
vpijejo in kričisjo takrat kadar se jim ukaže. 
Žalostno je pri tem namreč to, da vpijejo taki 
priganjači le proti onim, ki so na poti gospo
dom, ki nas prijazno pogledajo le takrat, ka
dar hočejo plavati na površju. 

Priti moramo do spoznanja, da je učitelj 
edini pravi in tudi prvi prosvetni delavec med 
narodom. To njegovo poslaln.stvo je v absolut
nem nasprotstvu s hlapčevanjem onim, ki po
znajo učitelja le kot klin na lestvi po kateri 
plezajo navzgor. Otresti se moramo takega 
gledanja na naš stan s tem, da si ustvarimo 
lastne poglede na vse javno življenje. 

Biti temeljit poznavalec, strog in objek
tiven opazovalec današnjega javnega življe
nja je in bodi namen in tudi naloga našega 
učitelja. 

Pa velja to samo za učitelja? Ne tudi uči
teljica se mora zanimati za javno življenje. 
Iste službene dolžnosti, isti življenjski pogoji 
in končno zahteve ženskih organizacij po ena
kopravnosti silijo v to. Emancipacija žensk ni 
v tem, da posnemajo moške v njihovih naj
slabših razvadah, ampak v tem, da se v druž
bi moža. s katerim tvori celoto, ramo ob ra
mi borijo za zboljšanje splošnih moralnih vrlin 
naroda, ki jih ravno danes tako malo opaža
mo. Ženskam, ki jim je v družbi moža, to je 
v družini odmerjen že po naravi gotov delo
krog, bi moral biti analogno odmerjen isti de
lokrog tudi v višje organizirani družbi. Ako 
pa hoče naša žena to doseči, mora to tudi 
zahtevati, kjer pa ni zahtev, tudi ni dajatev. 

Tudi naše tovarišice naj stopijo s čistim 
srcem, z gotovim ciljem v našo družbo v krog 
opazovalcev in ocenjevalcev našega javnega 
življenja. 

Ne mislim s tem, da se mora že vsakdo 
izmed nas vtikati v vsako lokalno vaško poli
tiko in se z njo mazati. Hočem samo pouda
riti, da mora imeti vsak naš 'tovariš in tovari

šica zadevno širše obzorje, da sta poučena 
o vseh perturbacijah v človeški družbi. Vsa
kokraten, v tem smislu na zborovanju podan 
splošen pregled o novostih v človeški družbi, 
bi imel za posledico, da bi se ustvarila med 

nami nekaka enotnost v nazorih, ki bi vodila 
k moralni okrepitvi nas samih in potom nas k 
okrepitvi našega ljudstva k rešitvi preje ozna
čene zgodovinske naše naloge. 
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